

新生(或大學部同學)使用，例如當初《學術論文寫作指引》已問世(民國 85 年出版)，書中所列舉之實例亦多，然是書之內容，對於已在撰寫論文，或是正在選擇論文題目者而言，似乎是較為恰當，或可以說是比較適合研究生程度者使用，對大學部甚至是大一新生來說，就顯得深奧些。四年來《圖書資料蒐輯與處理教材初編》幾經修改增冊，以求更符合中文系一年級學生的需，進而達到紮根的效果。現今《讀書報告寫作指引》的問世，似乎可以讓這些初學者有更多的選擇，或參考的資料，而筆者《圖書資料蒐輯與處理教材初編》的修訂，亦從中獲得一些印證與啓迪。

遊美見聞(一)

華語中心 方謙亮

今年利用暑假的時間到美國來度假，來美數次了，每次有不同的感受。我常訪問的地方是加州，而居住的城市是舊金山對面的 OAKLAND(奧克蘭)，距離舊金山很近，過一座橋(BAY BRIDGE)就到了。此橋有兩層，十年前舊金山大地震時曾經斷掉過，而且上層跌到下層去，死傷過不少人。這座鐵橋重新整建好了，現在又再做加寬橋面的工程。此橋很美而且很長，橋中間還經過一個小島，島上的建築全是政府的工作單位，普通人不可以隨便進入。從奧克蘭這頭過橋走上層，需付過橋費美金兩元(台幣 67 元)，回程走下層不必付過橋費。而金山大橋過橋費最近漲價，過橋須付五美元(台幣 167 元)，實在太貴了。不過除了付過橋費以外，在美國走高速公路不必付路費，不像台灣從台北到高雄要付多次路費。九一一後各地重要地標都加強警備，處處看到帶槍的警察，機場也比以前檢查的嚴格的多。以前送朋友上機可送至空橋，現在光護照就檢查多次，手提行李都要開箱檢查，如果你是轉機來美，在外國的轉機室還要被美國海關人員盤問半天，有些麻煩。

舊金山是一個非常出名的城市，靠近海邊有很多公園，比較有名的是金山公園，公園內有好幾個博物館，像亞洲博物館、科學博物館等等，星期六、日常有露天音樂會，免費參觀。公園內還有球場及幾個不同的主題公園，像「日本公園」、「中國公園」等。另外出名的遊覽聖地是 39 號碼頭，也就是漁人碼頭，參觀的人潮很多，世界各地來的觀光客都要來此一

遊，我也不太明白爲甚麼那麼有名，不覺得有甚麼特別。倒是從金山大橋的橋頭看舊金山灣的風景很美，橋上風非常大，冷的不得了。

舊金山的中國城佔地很廣，有好幾條街，也是觀光客喜歡去的地方，那裡做生意的人大部份是廣東人、潮州人。聽說有人一輩子住在中國城裡，不去別的地方，除了用的錢是美金以外，其他都是中國式的，完全不會說英文的也大有人在。那裡的商店吃的、穿的、用的甚麼都有，有人從很遠的城市開很久的車，就是爲了來買一些中國食物，大概所有做中國菜需要的材料這裡都有的賣，各式飯館也很多。附近還有一條義大利街，有義大利餐廳也外賣食物。另外還有一些中文書店，書籍不多但是價錢倒是很貴。

加州的海岸線很長，加州一號海岸公路是沿著海岸修建的，如果你喜歡看海景，那可千萬別錯過這條公路，沿路美景無數，有山有水，而且有很多海邊公園，好的觀景點都設有觀景台和木板搭的人行步道，方便大家走到海邊去。有的公園裡設有露營區，已劃分好一個一個的小單位，並準備有桌子、烤肉架、垃圾桶、水龍頭等等。公共廁所裡設有浴室，供應熱水，可以洗澡。假日時，我看到很多人駕駛著旅行車，車頂上放著一條小船，或者車後拖著一條大船、車前頭綁著腳踏車，帶著全家人來露營。美國公園裡的公共設施做的非常好，公園的管理員也很客氣的爲你講解如何參觀此地的公園，並發給你一份公園簡介，介紹參觀路線。有的公園假日才收費，平常可以隨便進去參觀。因爲加州海岸線很長，沿途會經過很多小城鎮，只要是風景美的地方，大概都有很多旅館，濱海的旅館景觀好的，房間常常很貴，碰到假日如果沒先預訂房間，你可能無處可住，可見美國人有多注重旅遊。

舊金山灣區的附近，叫做 B a y A r e a，因爲此區環繞著海灣，受到海洋調節氣溫的影響，氣候溫和，夏天也不太熱，短袖的衣服都很少穿得上，早晚天氣很涼，有時候天氣整天陰沉沉的，覺得很冷，室內溫度只有十五、六度，外面大概十二度左右，我們住在台灣的人，很難想像七、八月的夏天這麼冷。需要穿毛衣和厚外套，晚上睡覺時要蓋厚棉被，如果你住海邊的大飯店，房間裡還需要開暖氣呢！熱的天氣也有，最熱熱到三十多度，熱一兩天就又涼快了。但是聖荷西也就是矽谷(南灣)那一帶就比較熱了。

此次來美因爲停留的時間比較長，不是觀光的性質，所以可以多了解

一些此地的生活情形。其實，美國人民生活蠻樸實的，一般人也都很有禮貌，在街上走路遇到不認識的人，他也會跟你打招呼問好。開車時，行人一定有優先權，很少聽到有人按喇叭，大部份的駕駛者都遵守交通規則。此地的交通警察地位很高，千萬不能和警察爭吵，你有甚麼不滿意，可以去法院申告。隨便停車最容易被開罰單，每條馬路都有掃街的時間，如果你不注意看路牌，你的車上就會被放一張罰單，等著你去繳費。反正就是罰款，罰款繳多了你一定不敢違規，這也是一種不錯的辦法，你說是嗎？

記憶拼圖--明治大學圖書館

期刊組 施麗珠

萬分感謝主辦這次研討會的國際基督教大學 (International Christian University 簡稱 ICU) 圖書館，在今夏 7 月 7 日至 7 月 19 日舉辦為期兩週的「數位圖書館研討會」，精心籌畫許多的館內課程與館外參觀活動，其中讓人印象深刻的就是參觀幾所著名大學的圖書館以及 Sony Multi Media Center(新力多媒體中心)。每次館外參觀，除了 ICU 圖書館館長長野由紀以及八位來自不同國家的圖書館館員外，隨行的還有一、二位 ICU 圖書館館員，我們這個最小型的團體，在最短的期間內能看到多所歷史悠久、名聞世界的大學，這實在是非常難得的事情。有多少人終其一生，在他的工作崗位上，工作到退休都沒有機會見識到外面的世界，我們這幾個外來的訪客，何其幸運能在短短的幾天，就看到了好幾所高水準與先進的知識殿堂，這真的是一趟豐富的知識之旅，對全程參與的 ICU 圖書館館長長野由紀的精心規劃與安排，除了衷心的佩服與感謝外，也真感謝下列出資的機構與一些關心教育的高知識份子：日本國際基督教大學基金會、亞洲基督教高等教育聯合董事會與 ICU 大學的一些友人，因為他們本著對教育的愛心、熱心與創新精神，慷慨大力的贊助，才使得這些活動得以舉辦。

在日本所謂的十大名校中，我們很幸運就造訪了其中三所大學圖書館--明治大學圖書館(Meiji University Library)、早稻田大學圖書館(Waseda University Library)、一橋大學圖書館(Hitotsubashi University Library)，除此之外，還參觀國立音樂大學附屬圖書館(Kunitachi College of Music Library)、國會圖書館(National Diet Library)、Sony Multi Media